Projekt styrket overgang til skole for børn i dagtilbud

[bookmark: _GoBack]Mødeguide – Fælles opstarts- og kortlægningsmøde

I kan anvende denne mødeguide som ramme for det fælles opstarts- og kortlægningsmøde, der afholdes i første fase af samarbejdsmodellen om en styrket overgang til skole. Guiden indeholder en overordnet ramme for mødet og kan derudover tilpasses lokale ønsker og dagsorden for mødet. Mødet består af to dele:
· Mødets første del, hvor I samler op på erfaringer fra observation og gensidige besøg for at kortlægge læringsmiljø, børnegruppens erfaringer og forudsætninger. 
· Mødets anden del er tænkt til at have en bredere medarbejderdeltagelse, hvor I drøfter et fælles læringssyn og fælles opgaveforståelse på tværs af dagtilbud, SFO og skole.
Del 1: Opsamling på erfaringer fra observation og gensidige besøg
I har gennemført gensidige besøg for at observere hinandens praksis. Formålet med besøgene er at skabe større indsigt i hinandens faglige praksis for på den måde at styrke forudsætningerne for et tæt samarbejde mellem dagtilbud, SFO og indskoling om børnenes overgang til skole. 
Når I skal samle op på erfaringerne fra observationerne under de gensidige besøg kan I anvende disse vejledende spørgsmål:
· Hvad undrer os? 
· Hvad ser vi af ligheder og forskelle i vores læringsmiljøer og de måder børnene støttes på?
· Hvad kendetegner børnegruppen som skal starte i skole? Hvad bemærker vi?  
· Hvilke erfaringer har børnegruppen? 
· Hvilke ressourcer og udfordringer skal vi tage højde for i børnegruppen i de overgangspædagogiske aktiviteter? 
· Hvilke relevante læringsspor får vi øje på?

Del 2: Fælles læringssyn og opgaveforståelse
Formålet med mødets anden er at drøfte et fælles læringssyn og fælles opgaveforståelse på tværs af dagtilbud, SFO og skole hvad angår børnenes overgang til skole. Det drøftes endvidere hvilke fokuspunkter der er for udviklingen af et samskabende samarbejde det kommende år. Dialogredskabet ”Fælles om en god skolestart” understøtter denne del af mødets indhold og proces. 
”Fælles om en god skolestart” er et understøttende redskab, der guider jer gennem en dialog om jeres samarbejde. Redskabet tilbyder en proces, der sikrer, at I både får talt om jeres værdier og formålene med jeres aktiviteter og får aftalt de næste skridt i jeres samarbejde. Redskabet er bygget op omkring en række dialogkort, der bruges som et fælles omdrejningspunkt for samtalen. Processen består af to faser og en opsamling. 	Comment by Marie Hvoslef Bilde: LINK til materialet

https://www.eva.dk/projekter/2012/skoleparathed-redskab-til-tvaerfaglig-dialog/projektprodukter-faelles-om-en-god-skolestart-2013-et-dialogredskab/projekter/2012/skoleparathed-redskab-til-tvaerfaglig-dialog/projektprodukter-faelles-om-en-god-skolestart-2013-et-dialogredskab/copy_of_faelles-om-en-god-skolestart-introduktion

Fase 1: Hvad er vores fælles afsæt? Her taler I om de værdier, der udgør afsættet for samarbejdet om børns overgange fra daginstitution til skole og SFO/fritidshjem. 
Fase 2: Hvordan skal vores samarbejde udmøntes? Her taler I om, hvordan jeres samarbejde konkret skal udmøntes, og hvad I gerne vil opnå med de aktiviteter, I igangsætter. 
Opsamling: Hvad er vores næste skridt? Her samler I op på jeres drøftelser og aftaler de næste skridt i jeres samarbejde.

