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Rollekort: En af elevrødderne 
Du er en af elevrødderne. 
Dit navn er Jens. Du er 12 år gammel og går i 6. klasse. Du er medlem af elevrådet på skolen og drømmer om at blive politiker en dag. Du er vokset op i et hjem, hvor i altid taler om samfundet over aftensmaden. Din mor er politisk aktiv. Du kan altid tale med hende, hvis der er noget, som du er i tvivl om politisk. Du kan stadig huske første gang, du var med din far nede i stemmeboksen for at se, hvordan det foregår, når man stemmer. Og du husker tydeligt oplevelsen af succes, da elevrådet fik gennemført, at der skulle indføres en årlig sportsdag for alle årgange på skolen.  
Du synes at det er sjovt at interessere sig i demokratiet og samfundet. Du har selv oplevet, hvad man kan få ud af at være med i elevrådet og arbejde for en sag på skolen. Du har svært ved at forstå, hvorfor nogen ikke er engageret i samfundet eller elevdemokratiet. Og du tænker, at man måske kan få flere til at interessere sig for samfundet eller demokratiet, hvis man viste dem, hvad elevdemokrati og politik betyder for deres egen hverdag.
Sådan er du, når du taler med andre: 
Det er vigtigt for dig, at alle bliver hørt.  
Du spørger altid en af andre ved bordet: ”Er du enig i det, der bliver sagt?”, når der er en, som har givet udtryk for en holdning.
Du har det med hele tiden at minde andre om, hvor glad du er for den årlige sportsdag på skolen. Gør det 3 gange i løbet af rollespillet.







Rollekort: En af aktivisterne

Du er en af aktivisterne.
Dit navn er Lea. Du er 11 år gammel og går i 5. klasse. Du bor sammen med dine forældre på landet. Begge dine forældre er vegetarer og det er du også. I har tit talt om, hvor vigtigt det er at tage et personligt ansvar for samfundet. Dine forældre har altid bakket dig op, når du har fundet en sag, som du gerne ville kæmpe for. Du går meget ind for dyrevelfærd og vil meget gerne gå til demonstrationer når du bliver ældre. Desuden synes du også at alle andre burde være vegetarer, da det er bedst for dyrene. 
Du synes, at det nytter noget at gå op i samfundet og demokratiet for at gøre en forskel i en større sags tjeneste. For dig er det vigtigt, at man gør en forskel gennem sine egne handlinger. Du tror på, at det er vigtigt at fortælle alle børn og unge, at de har et personligt ansvar for at interessere sig for samfundet. Og fortælle dem, hvordan deres handlinger gør en forskel. 
Sådan er du, når du taler med andre:
Du er ikke bange for at sige, hvad du mener.
Du spørger altid lidt utålmodigt: ”Hvad kan du selv gøre ved det?”, hvis nogen synes, at der er noget galt i samfundet. 
Du har det med hele tiden at minde andre om, at du altså er vegetar. Gør det 3 gange i løbet af rollespillet.












Rollekort: En af de aktive frivillige

Du er en af de aktive frivillige.
Dit navn er Line, du er 12 år gammel og går i 6. klasse. Du bor sammen med dine forældre i en mindre landsby. Dine forældre har altid været aktive i foreningslivet – som spejderledere og gymnastikinstruktører. Du bruger også selv mange timer i den lokale gymnastikforening, hvor du er frivillig hjælpeinstruktør for et hold med børn fra 4 til 6 år. Du er frivillig fordi du får lov til at dyrke gymnastik og fordi du godt kan lide at gøre noget godt for mennesker, du kender. Du føler, at du er med til at gøre en forskel, når du ser, hvor glade børnene bliver af at dyrke idræt. Det gør dig glad. 
Du ved ikke helt, hvad du skal mene om politik. Du tænker, at du gør en større forskel ved at hjælpe til i gymnastikforeningen, hvor du kan se og tale med de børn, du gerne vil gøre en forskel for. Du tror på, at mange flere ville deltage i foreningslivet, hvis de kunne se, hvor glade alle bliver af at være med i en forening og hvad fællesskabet i en forening betyder for den enkelte. 
Sådan er du, når du taler med andre:
Du tænker altid meget på, hvad andre føler. 
Når nogen f.eks. fortæller om en oplevelse, de har haft, så spørger du altid: ”Hvad fik det dig til at føle?
Du har det med hele tiden at bruge det sidste gymnastikstævne, du var med til, som eksempel. Gør det 3 gange i løbet af rollespillet.












Rollekort: En af de nysgerrige

Du er en af de nysgerrige.
Dit navn er Peter. Du er 11 år gammel og går i 5. klasse. Du bor med dine forældre i et villakvarter. Dine forældre arbejder meget. Når I taler sammen, handler det mest om, hvordan det går i skolen. Dine forældre siger, at det er vigtigt at klare sig godt i skolen og holde sine muligheder åbne. Du kunne dog godt tænke dig at lave noget end bare skolearbejde. Du synes det kunne være meget spændende at lære noget mere om samfundet og måske blive involveret i elevrådet på din skole. Men du synes det er lidt uoverskueligt, og der er jo også så mange andre ting, du kunne bruge din tid på. 
Du synes det er vigtigt, at nogen involverer sig i samfundet og politik. Du er dog i tvivl om, hvad du egentlig selv kan få ud af at involvere dig.  Om det overhovedet nytter noget for dig. Du synes, at det er svært at se, hvad du skulle få ud af at engagere dig. Og så kunne du godt tænke dig, at fx en af dine venner også begyndte at interessere sig mere for samfundet og måske deltage i elevrådet, så du ikke var alene om det. Du savner en god oplevelse, som kan overbevise dig om, at politik er noget, som er værd at bruge din tid på. 
Sådan er du, når du taler eller debatterer med andre:
Du er altid meget interesseret i, hvad du selv får ud af at gøre noget.
Når nogen fx foreslår, at du gør noget, spørger du derfor tit: ”Hvad får jeg ud af at gøre det?”
Du har det med hele tiden at minde andre om, hvor uoverskueligt det kan være at vælge mellem alle de muligheder, der er. Gør det 3 gange i løbet af rollespillet.









Rollekort: En af skeptikerne

Du er en af skeptikerne.
Dit navn er Sune. Du er 12 år gammel og går i 6. klasse. Du bor sammen med dine forældre i et hus lidt uden for byen. Dine forældre driver en mindre virksomhed. De har altid sagt, at man ikke kan stole på politikere - og de siger altid, at der alligevel ikke er nogen politikere, der lytter til ”sådan nogle som os”. Derfor er det bedre at klare sig selv. Du har aldrig rigtigt interesseret dig for noget politisk, en forening eller noget på skolen. Du bruger det meste af din fritid på at være sammen med dine venner og så hjælper du meget til i dine forældres virksomhed. Du synes, det er fedt, at føle, at du gør en indsats for familiens virksomhed.
Du tænker, at det er svært at se, om demokratiet nytter noget for dig. Politik er et skuespil og politikerne vil bare have magt. Og du tænker, at hvad er der lige at kæmpe for – har vi det ikke meget godt? Hvis du skulle overveje at engagere dig i noget, så skulle nogen give dig et eksempel på, hvordan de faktisk har gjort en forskel af større betydning, men du tvivler på, at det nogensinde kommer til at ske. Og du tvivler på, at politikerne nogensinde kommer til at lytte til børn og unge.
Sådan er du, når du taler med andre:
Du er altid ret kritisk over for det, der bliver sagt. 
Når nogen siger noget, så spørger du ofte: ”Hvad mener du med det?”
Du har det med hele tiden at minde andre om, at der alligevel ikke er nogen, der lytter til ”sådan nogle som os.” Gør det 3 gange i løbet af rollespillet.
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