RIGSFÆLLESSKABET – EN TV-DOKUMENTAR, 2016. 
Udgangspunktet for undervisningsforløbet er udsendelsesrækken – Rigsfællesskabets historie – som blev udsendt på DRk i perioden februar-marts 2016. DR præsenterede selv udsendelserne således: I århundreder har danskere, færinger og grønlændere været knyttet sammen i et rigsfællesskab. Men fællesskabet gennemgår i disse år store forandringer og der sættes spørgsmålstegn ved, hvad vi – udover kongehuset – har tilfælles. Udsendelserne ser på dette. 
I dette forløb undersøges udsendelserne som dokumentartekster, og en enkelt udsendelse kan betegnes som arbejdet med ”et værk i form af et større afrundet medieprodukt”.
1. Trin:
Indføring i dokumentargenren, eventuelt på baggrund af læsning i eksempelvis Berit R. Langdahl m.fl.: Krydsfelt, (Gyldendal, 2010), s. 286-288(om fakta/fiktionskoder) og s. 297-303 (om dokumentargenren) eller Ole S. Larsen: Håndbog til dansk – litteratur, sprog, medier (Systime, 2015), s. 23-27 (om fakta/fiktionskoder) og s. 223-227 (om dokumentargenren). Eventuelt kan udgangspunktet være nogle af de arbejdsopgaver, som er angivet i bøgerne.

Dokumentarens historiske udvikling opridses kortfattet – gerne med et par nedslag undervejs.

Eventuelt kan ppen dokumentar anvendes i opsamlingen.

Rigsfællesskabets historie introduceres – gerne med et par nedslag i udsendelserne 1-3.

2. Trin:

Udsendelsen Rigsfællesskabets historie 4 6 En ny start- ses, undervejs tages notater angående fakta/fiktionskoder (halvdelen af klassen) og indholdsbeskrivelse (halvdelen af klassen) med ca. tidsangivelse for større skift/iagttagelser.
Efter udsendelsen arbejdes 5-10 min. parvis (samme notatopgave) for at korrigere evt. misforståelser – eleverne har adgang til udsendelsen. Derefter arbejdes parvis (forskellig notatopgave) i ca. 10 min. med henblik på at klarlægge udsendelsens indholdsmæssige opbygning i forhold til anvendelsen af fakta/fiktionskoder. Efter en fælles opsamling arbejdes med spørgsmål som:

· Hvilken dokumentartype er der tale om?
· Hvilken fortælleform er anvendt? Hvilken betydning har det for modtagerens opfattelse?

· Hvilke faktakoder – og hvilke fiktionskoder anvendes i hvilke sammenhænge?

· Anvendes bølgemodellen? – Overvej hvorfor/hvorfor ikke.

· Hvilke personer udtaler sig i udsendelsen? Og fra hvilken position (er det eksempelvis eksperten, politikeren eller den almindelige borger?) Hvilken betydning har det for modtagerens opfattelse?

· Overvej, hvem målgruppen for udsendelsen er? (Der kan godt være flere potentielle målgrupper) – lykkes det ifølge jer at ramme målgruppen?

· Giv jeres samlede vurdering af udsendelsen som en dokumentar om Rigsfællesskabets historie.
Svarene kan enten skrives i et fælles dokument, eller fremlægges mundtligt.
3. Trin:
Opsamling fra sidst – Hvad kom vi frem til?

Undersøg – evt. via Infomedia (http://skoda.emu.dk/infomedia.html)  samt Skodas side med grønlandske aviser http://skoda.emu.dk/ugeaviser.html  og  http://mediavejviseren.dk/aviser/aviser-fo-gr-is.htm - hvor aviser fra Færøerne kan findes – hvilke anmeldelser, der har været af serien og overvej antal samt indhold.
Se evt. et kort uddrag af samme klip gengivet i de tre landes udsendelser (link til den grønlandske version: Rigsfællesskabets historie 4 6 En ny start Gronlandsk version og til den færøske version: 
Der er tidligere lavet forskellige dokumentarudsendelser/dokumentarfilm om især Grønland. I 1955 havde Bjarne Henning-Jensens Hvor bjergene sejler præmiere. Filmen opnåede både at vinde en Bodil og blive nomineret til en Oscar i kategorien bedste dokumentarfilm. Filmen kan ses via Filmcentralen med almindeligt uni login på http://filmcentralen.dk/gymnasiet/film/hvor-bjergene-sejler
Filmen varer 55 min. og kan (enten hele filmen eller brudstykker) sammenlignes med 2016-dokumentaren i en diskussion om dels filmtekniske greb, dels synsvinklen/fortælleropfattelsen af Grønland, som den udtrykkes i en dokumentarfilm fra 1955 og 2016. 
Ekstra:
Grundlovsændringen i 1953 ændrede Grønlands status fra koloni til et dansk amt, og som følge deraf steg interessen for at udbrede kendskabet til Grønland. Ovennævnte dokumentar er et eksempel, men også inden for spillefilm blev Grønland og Færøerne interessant. Nordisk film lavede to film med Erik Balling som instruktør. Qivitoq – Fjeldgængeren var færdig i 1956 og blev den første danske spillefilm, som blev nomineret til en Oscar. Traileren kan ses på You Tube - https://www.youtube.com/watch?v=igC5Uu_KUYk
I 1960 fulgte med manuskript af William Heinesen Tro, Håb og Trolddom. Traileren kan ligeledes findes på You Tube - https://www.youtube.com/watch?v=iJ5Z7mQgZqs
De to trailere er gode som illustration af den opfattelse, de danske filmmagere havde af indbyggerne i de to andre dele af rigsfællesskabet.

